
V torek 24. oktobra se je začela razprava 
o vladini izjavi zastran odstranitve jezikov
nih naredb. Govorili so sami levičarji: des
nica pride na vrsto prihodnje dni. Wolf je 
izjavil, da s tem še ni zadovoljen, kar je 
vlada dozdaj storila Nemcem na korist. Upe
ljati se mora nemški državni jezik, ne smejo 
se vstanavljati nove slovanske šole, odpra
viti se morajo tudi one jezikovne naredbe, 
katere je že ob svojem času napravil — 
Stremaver. Nato se je volil odsek, ki ima pre
tresati nujne predloge zastran vremenskih 
nezgod (Nothstandsausschuss), ki šteje 36 
udov. Izmed »narodne slovanske krščanske 
zveze« so izvoljeni dr. Gladvzsovski (Rusin), 
Vukovič (Hrvat) in Žičkar. Izvolilo se je po
tem 10 članov v kvotno deputacijo, v katero 
je izbran iz ,narodne slov. kršč. zveze' Povše. 
Kvotna deputacija ima v družbi z ogersko 
deputacijo določiti, koliko odstotkov naj pla
čuje skozi prihodnjih 10 let za skupne po
trebščine našega cesarstva Avstrija in koliko 
Ogerska. Ob koncu seje se je prebralo še 
mnogo interpelacij in raznih predlogov. Naj
važnejša je bila interpelacija na pravosodnega 
ministra Kindingerja, katero so podpisali Čehi. 
Pravosodni minister je protipostavno naro
čil v nekem zaupnem ukazu, da se mora na 
Češkem pri sodiščih kot notranji jezik rabiti 
nemški in se mu morajo ovaditi vsi oni 
sodniki, ki bi temu nasprotovali. Proti navadi 
se je ta interpelacija prebrala glasno. Navzoč 
je bil minister sam. Proti njemu so vpili 
Čehi in ga zmerjali tak6, da je slednjič moral 
zbežati iz zbornice. Med groznim hrupom je 
odišel iz zbornice tudi predsednik; zboro
vanje je moralo prenehati. — Govori se, da 
hoče vlada razpustiti državni zbor, osobito 
zavoljo tega, ker se zbornična večina ni 
hotela pokoriti vladi in ni izvolila kot I. pod
predsednika levičarja Prade. Pristaviti moram 
k zgornji naredbi justičnega ministra, da je 
zdajšnji položaj na Češkem slabši, kakor pred 
Badenijevimi jezikovnimi naredbami. Poprej 
je smel vsak sodnik po svoji volji uradovati 
v češkem ali nemškem jeziku, a zdaj bi moral 
— tudi po pokrajinah, kjer prebivajo sami 

Državni zbor. 

Čehi, kot notranji uradni jezik rabiti le 
nemščino. Oči vidno ravna sedajnja vlada le 
po želji Wolfa in Schonererja. 

Izmed nadaljnih govornikov o vladni 
izjavi so se včeraj odlikovali osobito grof 
Palfy, ki je v imenu čeških veleposestnikov, 
dr. Stranskv in dr. Kramar, ki sta v imenu 
češkega ljudstva izjavila veliko nezadovoljnost 
nad tem, kar je vlada včinila. Grofu Palfvju 
in dr. Stranskvju so včeraj ugovarjali levi
čarji. Danes pa, ko je prišel na vrsto dr. 
Kramaf, so vsi nemški liberalci zapustili dvo
rano. Ker jim je silno neprijetno, da češki 
govorniki naštevajo vse grehe, katere so sto
rile nad češkim ljudstvom nemške dunajske 
vlade, so levičarji nenadoma danes ob pol 
dveh stavili predlog, da se ima končati ta 
obravnava. Ob tej uri odhajajo mnogokrat 
poslanci raznih strank iz zbornice na kosilo. 
A levičarji so bili danes ob tem času vsi v 
zbornici ter so upali si s to nepričakovano 
zvijačo pridobiti večino in zmago. Toda zmo
tili so se. Zbornica je s 168 glasovi proti 
114 glasovi odklonila predlog, da se ta vele
važna razprava že danes konča. Govoril je 
nadalje Ceh dr. Žaček. Iz besed vseh čeških 
govornikov odmeva izraz globoke žalosti in 
srčne bolečine češkega naroda radi velike 
krivice, ki se je zgodila temu ljudstvu, katero 
je bilo vedno zvesto svojemu vladarju. »Za 
zdaj smo premagani«, je zaklical eden izmed 
teh govornikov, »toda mi ne obupamo; svojo 
pravico bomo dosegli. Skozi stoletja se je 
grešilo nad češkim narodom. Vsled jezikovnih 
naredb se je v ljudstvu zopet vzbudilo upanje 
na pravičnost. Mi češki poslanci smo storili 
vse, da se v ljudstvu to upanje ohrani in 
okrepča. Zdaj je to upanje za dolgo časa 
zopet zamorjeno.« — V imenu in po naro
čilu »krščanske slovanske narodne zveze« je 
njeni predsednik dr. Bulat oddal sledečo iz
javo: »Krščanska slovanska narodna zveza 
je vedno delovala na to, da se mir napravi 
med raznimi narodi v Avstriji na podlagi 
enakopravnosti. Zato obžaluje, da so se jezi
kovne naredbe za Češko in Moravsko eno
stransko odpravile, dočim bi se morala po
deliti vsem avstrijskim narodom jednaka 
ravnopravnost. Krščanska slovanska narodna 
zveza bo vedno delala na to, da se mladina 
v verskonravnem*) duhu vzgojuje; a zahteva 
obenem, da se učenci poučujejo v svojem 
materinem jeziku. Nadalje zahtevamo, da se 
ima za vsak narod pri upravnih in sodnijskih 
uradih rabiti kot zunanji in notranji nje
gov narodni jezik. Krščanska slovanska na
rodna zveza ostane v dozdajšnji večini in bo 
sodelovala pri tem, kar je potrebno za veljavo 
in moč monarhije in posebno tudi za pod
poro onim prebivalcem, ki so vsled vremen
skih nezgod mnogo trpeli.« Govorili so tudi 
dr. Katrein v imenu katoliške ljudske stranke 
in opat Treuinfels v imenu katoliške središčne 
stranke, kakor tudi Lupul v imenu Rumunov. 
Desnica ostane še nadalje skupaj. 

P o m o č po u i m a h p o n e s r e č e n i m 
p o s e s t n i k o m . 

Odsek za podporo po vremenskih ne
zgodah ponesrečenih si je izbral za pred
sednika: Janda (Ceh), za podpredsednika dr. 
Silvester (nemški narodnjak) in opat Baum
gartner (katoliJko središče). Kot poročevalec 
je izbran Leopold Steiner, deželni odbornik 
za Nižjo Avstrijo, ki je znan veščak v teh 
zadevah. Pri seji tega odseka 26. oktobra sta 
bila navzoča minister za notranje zadeve 
dr. Korber in finančni minister. Škoda, ktero 
so naredili tekoče leto nalivi, preplavljenja 
in toča, je grozna. Samo v nekem okraju na 
Češkem se ceni škoda nad 5 miljonov gold. 
Vlada je sicer že predložila državnemu zboru 
neko svoto v podporo za ponesrečence. A 
od vseh udov odseka se je povdarjalo, da je 
znesek, ki ga ponuja vlada, veliko premajhen. 
Kar zadeva Spodnji Štajar, so bile letos 
grozno zadete nekatere občine v sevniškem, 
kozjanskem in brežiškem okraju. Tudi v 

Slovenjegraškem okraju je [naredila toča po 
nekaterih občinah znatno škode. 

Škoda, ktero je toča napravila v sev
niškem okraju, se je uradno cenila na gold. 
131231, po povodnji 2700 gold. Skupaj 
133.931 gld. V kozjanskem okraju znaša 
škoda po toči 50217 gld., po povodnji (Sotla) 
9495 gld. Skupaj 59712 gld. V brežiškem 
okraju po toči 12480 gld. po povodnji gold. 
8500, skupaj 20.980 gld. 

V obsegu slovenjegrajskega okrajnega 
glavarstva je bilo po toči zadetih devet ob
čin in se je škoda cenila na 12154 gld. 
Vsa uradno cenjena škoda znaša torej gold. 
226777 gld. 

Po uradnih podatkih trpi veliko silo 
vsled teh nesreč v brežiškem okraju 750 po
sestnikov, v sevniškem 8550 posestnikov, v 
kozjanskem 2510 posestnikov, v slovenje
graškem okraju 31 posestnikov, skupaj torej 
11.841 posestnikov. 

Tu pa je treba opomniti, da po mnogih 
krajih se točne škode niti niso uradno ce
nile, ali, če je toča obiskala občino dvakrat, 
se je škoda cenila samole po prvi nesreči. 
Po mojih mislih to ni pametno, da se ob
lastniji ne naznanjajo take nesreče in se ne 
zahteva cenitev. Kajti, če pride do kakšne 
državne podpore, se jemlje ozir na u r a d n e 
podatke. 

Posebno hudo prizadete so v brežiškem 
okraju sledeče občine: Veliki Oberž po po
vodnji 3500 gld., Kapele po povodnji 5000 
gld., Pišece po toči 4500 gld., Pleterje po 
toči 1500 gld., Sromlje po toči 2000 gld., 
Bizeljsko po toči 4480 gld. Skupaj torej gld. 
20.980. 

V kozjanskem okraju: Občina Kozje po 
toči 120 gld., Buče po toči 60 gld., Gorjane 
po toči 970 gld., Podsreda po toči 8000 gld., 
Koprivnica po toči 80 gld., po povodnji 45 gld., 
skupaj 125 gld., Križanvrh po toči 4485 gld., 
Lastnic po povodnji 315 gld., Merčnoselo po 
toči 7190 gld., Št. Peter pod gorami po toči 
25.215 gld., po povodnji 8000 gld., skupaj 
33.215 gld., Prevorje po toči 730 gld., Zdole 
po toči 612 gld., Sopote po povodnji 52 gld., 
Veliki kamen po povodnji 250 gld., Verače 
po povodnji 833 gld., Veternik po toči 2755 
gold., skupaj 59712 gld. 

V sevniškem okraju: Anže po povodnji 
1400 gld., Blanca po toči 16.497 gld., Brezje 
po toči 43.435 gld., Gorica po povodnji gld. 
1300, Sevnica po toči 22.050 gld., Zabukovje 
po toči 38.714 gld., Senovo po toči 10.335 
gld., Golubinjak po toči 200 gld., skupaj 
gld. 133.931. 

*) Vlada je izjavila nespametno: T nravno-vei 
skem duha. 


